
第十二章作业 相关 

1. 一个极端分数能对皮尔逊相关有很大的影响，尤其在小样本中 
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a) 作散点图。计算皮尔逊相关。 

 

∑X=∑Y=10,∑XY=24，SSx=5，SSy=5 

𝑟 =
∑XY − ∑X∑Y/n

√𝑆𝑆𝑥√𝑆𝑆𝑦
=
−1

5
= −0.02 

b) 假定样本中加入一个新的个体 X=10，Y=10 

作散点图，计算新的皮尔逊相关。 
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𝑟 = 0.88 

2.  如果只在 X 分数（Y 分数）的部分范围中计算皮尔逊相关，得到的相关

系数可能与总体相关系数完全不同。 



 

 

a. 作散点图。 

 

b. 计算这个分布的皮尔逊相关。 

      ∑X=∑Y=55,∑XY=360，SSx=82.5，SSy=82.5 



𝑟 =
∑XY − ∑X∑Y/n

√𝑆𝑆𝑥√𝑆𝑆𝑦
=
360 − 302.5

82.5
= 0.69 

c. 计算前 5 个分数的皮尔逊相关。 

 

r=0.30 

d. 计算后 5 个分数的皮尔逊相关。 

 

r=-0.800 

e. 解释 c）与 d）的结果为何与总体相关差异很大。 

由于大部分数据集不可能做到各部分方差相同，这将导致点的范围不同，



他们的 SSxSSy 将截然不同，因此部分的相关性和总体相关差异很大。 

 

3. 为考察焦虑水平与考试成绩的关系，一位心理学家得到 n=6 的大学生样

本。要求学生们提前 15 分钟到达实验室，测量了他们焦虑水平的心理指

标，然后学生参加考试，焦虑水平与考试成绩如下表，计算二者的皮尔

逊相关。 

学生 焦虑水平 考试分数 

A 5 80 

B 2 88 

C 7 80 

D 7 79 

E 4 86 

F 5 85 

 

      ∑X=30，∑Y=498,∑XY=2458，SSx=18，SSy=72 



𝑟 =
∑XY − ∑X∑Y/n

√𝑆𝑆𝑥√𝑆𝑆𝑦
=
2458 − 2490

36
= −0.89 

4.  一位动物心理学家感兴趣动物的脑重和学习能力的关系，但他不知道此

关系是否线性的。他选取 n=10 种动物得到数据如下。用适当的统计方

法分析动物的脑重和学习能力的关系。 

 

 

      使用皮尔逊相关可知，脑重与学习分数之间具有较强相关（r=0.565），但有

较多极端值。 


